

乘势而上 拼搏实干

我省高标准谱写卫生健康事业高质量发展新篇章



海南省中医院新院区项目预计今年六月竣工。

高林 摄



◆远程诊断平台全覆盖让基层医疗机构受益。阮琛 摄

筑牢健康安全底线 公共卫生服务和重大疾病防控能力明显提升

省卫健委把全省经济社会发展保驾护航作为第一位的责任，持续抓好新冠肺炎疫情常态化防控。严格落实“外防输入、内防反弹”防控策略，严把入琼关口，严防疏漏，坚持关口前移、闭环管理，不断提升核酸检测、流行病学调查能力、医疗救治能力，大力加强新冠疫苗接种并走在全国前列，疫情形势得到较好控制，为全省经济社会有序运行和发展提供了良好保障，筑牢人民群众健康安全底线。

同时，我省公共卫生服务和重大疾病防控能力明显提升。实施公共卫生体系两年行动计划，稳步推进省疾控中心异地建设。

医疗服务体系不断完善 实现全省“1小时三级医院服务圈”全覆盖

一组数字，展示我省5年来卫生健康事业发展：全省人均预期寿命由2017年的78.2岁提升至2020年的79.05岁；孕产妇死亡率由2017年的24.46/10万下降至2021年的15.77/10万；婴儿死亡率由2017年的6.06‰下降至2021年的3.96‰；5岁以下儿童死亡率由2017年的8.29‰下降至2021年的5.19‰，均优于全国平均水平。

这组数据的取得，源于我省卫生健康系统始终恪守人民健康为人民的根本宗旨，站在自贸港建设的高度，围绕群众关心关注“看病难、看病贵”问题，以“能力提升建设年”“查堵点、破难题、促发展”和创一流营商环境等活动为契机，扎实开展健康海南建设。

省妇女儿童医学中心等一批高品质医院建成，省人民医院门诊楼及内科楼等一批新建项目投入使用，博鳌研究型医院（一期）已顺利开业运营。投入82.5亿元，新建省人民医院观澜湖院区、海医一附院江东新院区、省公共卫生临床中心等6个项目。东南西北中“五大区域医疗卫生中心”基本形成，并实现全省“1小时三级医院服务圈”全覆盖。

体制改革全面深化 不断推动健康产业持续快速迈上新轨道

据悉，我省初步建立五项基本医疗卫生制度，居民个人卫生支出占卫生总费用的比重由2017年的23.2%下降为2020年的21.75%，人民群众“看病难、看病贵”问题得到缓解。

全省18个市县均建立了党委或政府主要领导任组长的医改领导体制，高位推动医改工作局面初步形成。强化体系创新，印发构建网格化紧密型医疗卫生服务体系相关文件，并推动全部市县在年内出台了城市医疗集团和县域医共体建设方案，在全省实现了紧密型医疗联合体网格化布局的全覆盖。

积极深化公立医院改革，启动了以省人民医院为试点的去行政化改革，开展省级公立医院负责人年薪制改革试点，三亚市被确定为全国公立医院综合改革示范市。严格控制二级以上公立医院医疗费用不合理增长，联合省医保局

新建项目，全省18个市县疾控中心新建、改扩建项目获准立项建设，“国家热带病研究中心海南分中心”正式挂牌成立。创建7个国家级和5个省级慢性病综合防控示范区。高血压、糖尿病患者规范化管理率均高于全国平均水平。严重精神障碍患者管理治疗核心指标全部达标，综合排名进入全国中等水平。基本公共卫生服务均等化稳步提升，基本公共卫生服务项目补助资金提高至人均74元。2021年代表中国顺利通过世界卫生组织消除疟疾工作评估，中国正式获得世卫组织消除疟疾认证。

投入23亿元开展1274个基层医疗卫生机构标准化建设，基层医疗机构基础设施得到极大改善，初步建成“15分钟城市健康圈、30分钟乡村健康圈”，群众就医获得感明显增强。实施基层医疗卫生机构标准化建设、基于5G物联网的基层能力提升工程和基层激励机制等综合改革，基层业务用房和医疗设备配备实现标准化，信息化水平实现领先，基层技术、诊疗、药品、人员配备加快实现规范化，“小病不出城”的目标加快实现。

等部门印发控费通知，“一院一策”确定控费目标，2021年1—11月，三级公立医院门诊次均费用和人均住院费用同比下降12.43%和2.82%。持续推进基层医疗卫生综合改革，全省共有12个市县落实政府办基层机构公益一类财政保障政策，10个市县落实“一类保障、二类管理”政策，16个市县按照“县属乡用、乡属村用”招聘520人。

以博鳌乐城国际医疗旅游先行区为抓手，积极探索多元化产业模式，稳步推进“一核两极三区”的健康产业发展格局，大力发展战略性新兴产业。2021年前三季度，全省医疗健康产业增加值122.73亿元，同比增长9%，占全省GDP的2.7%。积极引入国内外优质医疗资源进驻乐城先行区，“华西乐城医院+华西乐城研究院”医教研一体化等重点项目建设进展顺利。

（撰文/王可 陈建红）

冲锋在前 亮剑守『沪』 海南省援沪医疗队党员医护在抗疫中发挥先锋模范作用

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”4月21日下午，在沉寂许久的上海嘉定上空传来饱含情感的歌声，这是海南省援沪医疗队管理的南翔方舱医院隔离区内，党员医护正以带领患者集体唱歌的方式，表达对党和国家的满腔热爱之情。现场氛围融洽，不少人潸然泪下，患者紧张、压抑、焦虑的情绪得以舒缓。



海南省援沪医疗队部分党员医护合影。（海南援沪医疗队供图）

党委扛起责任，深入靠前指挥

抵沪抗疫以来，海南省医疗队前线指挥部临时党委带头扛起主体责任，认真贯彻落实党中央和省委、省政府的决策部署要求，抵沪到达驻地酒店后，立即召集各单位领队召开支援上海抗疫工作视频会，传达省委、省政府重要批示指示精神，安排部署抗疫工作。按照“党委统揽、分点承包、网格管理、整体推进”的原则，多次召开党委会，对方舱医院管理、医疗救治、院感防控、核酸采样等工作进行全面部署。前线指挥部下设组织、医疗、宣传、后勤保障等4个工作组，由7名党委委员具体负责、分工协作，统一管理协调医疗队的组织人事、医疗救治、疫情防控、后勤保障和宣传工作。

堡垒筑在前方，党旗插在线

海南省医疗队各方舱医院党支部自成立以来，守土尽责，发扬不怕疲劳、连续作战的作风，团结带领各医疗分队和党员医护筑牢抗击疫情的坚强战斗堡垒，奋力抗疫。华亭方舱医院党支部强化工作管理，优化工作流程，实行舱内大组长负责制，分组包干，组织党员医护加强轮流值班、监测预警、舱内巡查、应急处置等，及时排查化解舱内各类风险隐患。南翔方舱医院党支部通过开展赠送中药防疫香囊、歌唱党歌唱祖国、带领患者跳广场舞打太极拳等主题党日活动，组织党员冲锋在第一线、战斗在最前沿，成为患者们的主心骨和贴心人。安亭飞凡方舱医

党员敢于担当，党徽闪耀一线

院积极推动各单位党员领队就地转化为入党突击队，组织党员医护下沉抗疫一线，在危急关头、危险时刻维护好舱内秩序，影响和带动舱内医护人员和患者增强信心、战胜疫情、渡过难关。

各方舱医院党支部采取“支部+突击队+先锋岗+党员（积极分子）”团组模式，在舱内健康服务点、舱外出转院卡点开展防疫科普宣传、核酸筛查、人员核查等工作，全面叫响了“党派我来呵护你”的口号，让党旗飘扬在患者们最需要的地方，关键时刻冲锋在前，充分发挥出海南医疗队基层党组织的战斗力。

舱内井然有序，舱外战友助力。舱外党员干部担当作为，不分昼夜为舱内人员运送医疗物资、患者生活物资、药品等，做好出院转运秩序维护工作，全力保障方舱管理工作高效运转，他们是舱内医护人员和患者们坚强的后盾。

挺在前、敢担当，疫情面前，海南医疗队党员干部不畏艰险、全力以赴，把做好疫情防控各项工作，作为检验政治觉悟和党性宗旨的重要战场，迎难而上、无私奉献，筑起层层守护的坚强壁垒，让党徽在防控疫情斗争第一线熠熠生辉。

（撰文/王可 吴冠转）